
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 93 del   25/11/2019

OGGETTO:  MOZIONE:  APERTURA  AL  PUBBLICO  IN  ROTAZIONE  NEI  GIORNI 
FESTIVI  O  PREFESTIVI  DELLE  FARMACIE  SUL  TERRITORIO  COMUNALE 
PRESENTATO DAL CONSIGLIERE COMUNALE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI 
RENATA

L’anno  duemiladiciannove,  il  giorno venticinque del  mese  di  novembre alle  ore 19:00 
nell’Auditorium scuola media 

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 12 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 93 del   25/11/2019

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Cons. Facchini”.

FACCHINI: “ “L’erogazione dei medicinali salvavita non spetta unicamente, per legge, alle  
farmacie, che si distinguono in farmacie urbane, rurali, private, uninominale o in gestione  
societaria, farmacie pubbliche, succursali, ospedaliere.

La nostra farmacia urbana e comunale è parte delle strutture che assieme formano il  
patrimonio sociale e sanitario e che assolvono al doveroso compito di mantenere tutta la  
comunità armoniosamente in salute.
Considerato che nei giorni prefestivi i presidi farmaceutici di turno non sono aperti nel nostro  
Comune e ciò comporta ai nostri concittadini, ma soprattutto a quelli avanti con l’età, una  
certa difficoltà nel reperire i farmaci loro prescritti.

Impegna il Sindaco e la Giunta

a contattare l’Ordine dei Farmacisti Provinciale e gli Organi preposti in grado di elencare  
luoghi e farmacie dove poter reperire farmaci nei giorni di normale chiusura, per chiedere di  
poter avere nel Comune di Porto Mantovano almeno una farmacia aperta anche nei giorni di  
chiusura e nei giorni prefestivi, considerando anche la possibilità di un servizio di guardia 
medica notturna”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Sindaco”.

SINDACO:  “ Confesso  di  non aver  ben  capito  la  richiesta,  ma nella  sostanza  spero  di 
spiegarmi correttamente.  Gli orari delle farmacie sono disciplinati dalla Legge Regionale n. 6 
del 3 marzo 2017. Questa legge prevede che le farmacie debbano rimanere aperte almeno 
quaranta ore settimanali  e,  ovviamente,  ci  sono farmacie che rimangono aperte per turno 
all’interno  di  una  programmazione  che  riguarda  tutta  l’ATS  dei  territori  di  Mantova  e 
Cremona.  La  stessa  legge  prevede  che  debba  esserci  una  farmacia  di  turno ogni  90.000 
abitanti. Ciò vuol dire che per le Province di Mantova e Cremona sono previste otto o nove 
farmacie  di  turno  aperte  contestualmente.  Nella  realtà,  dal  momento  che  l’imprenditore 
farmacista  può  decidere  anche  di  andare  oltre  all’orario  delle  quaranta  ore  settimanali, 
mediamente sull’intera Provincia rimangono aperte di turno quindici o sedici farmacie. Nella 
fattispecie l’apertura nei  prefestivi,  in particolar  modo nella giornata di  sabato,  una delle 
farmacie presenti sul territorio di Porto Mantovano fa orario continuato dalle 8.00 alle 20.00, 
dal  lunedì  al  sabato.  Di  fatto  quindi  la  farmacia  al  sabato,  nei  prefestivi,  è  aperta  e  la  
situazione oggi è così. Una farmacia a noi prossima, che si trova nel Comune di San Giorgio 
di Mantova, sta facendo analogo orario e a Cittadella ce n’è un’altra che fa orario continuato. 
Il territorio di Porto Mantovano mi pare quindi sufficientemente servito. Dal punto di vista 
numerico, noi pensiamo che fra qualche mese, sul territorio del nostro Comune, insisteranno 
cinque farmacie. Siamo a pochi chilometri dalla città, nella quale ci sono altre farmacie, per 
cui io non ritengo ci sia l’esigenza particolare di estendere gli orari.
Per quanto ci riguarda, come Comune di Porto Mantovano e come Amministrazione, stiamo 
ragionando con la nostra farmacia per estendere l’orario anche al sabato pomeriggio. Questo 
lo stiamo facendo. Ragioneremo con chi gestisce l’attività, ma ribadisco che non mi pare ci 
sia  un  particolare  bisogno.  Per  quanto  riguarda  poi  la  guardia  medica,  si  tratta  di  una 
programmazione... Mi pare quindi che ciò che viene chiesto ci sia già”.
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FACCHINI: “ Io parlavo di festivi”.

SINDACO: “ Nei festivi ci sono le farmacie di turno e queste vengono indicate.  Secondo 
una  Legge  Regionale  è  previsto  che  le  farmacie  debbano  sempre  esporre  esternamente 
l’elenco di quelle aperte per turno sul territorio. A me è capitato incidentalmente di doverci 
andare l’altra sera e fuori era scritto che la farmacia di turno più vicina al luogo nel quale mi 
trovavo era “Alla Lunetta” e c’era poi tutto l’elenco delle altre farmacie di turno”.

SINDACO: “ Non è che io possa decidere. Si tratta di una scelta che generalmente riguarda 
un imprenditore privato. Voi capite che oggi tenere aperta una farmacia durante il  giorno 
festivo implica  un costo che varia  tra  le  20-25 euro ora  per  retribuire  il  farmacista,  che 
ovviamente è presente in farmacia. Si tratta quindi anche di una questione di sostenibilità 
economica del servizio. Le farmacie sono prevalentemente gestite da imprenditori, che fanno 
un’attività anche di sostenibilità economica, oltre che di servizio alla collettività, quindi è 
chiaro che se la cosa non regge dal punto di vista economico è un problema”.

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “Aggiungo  anche  che  il  sito  della  ATS  è 
aggiornato con gli orari. Io spesso ho bisogno per i miei figli, quindi vado su google e su ATS 
cerco la farmacia di turno. Solitamente trovo farmacie disponibili in un raggio non proprio 
vicino,  ad  esempio  a  Mantovanella,  Mantova  Centro,  Marmirolo  e  San  Giorgio,  ma 
sicuramente in un raggio accessibile”. 

MARI: “Pongo ai voti il punto n. 12”.

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 16.

Risulta assente il consigliere Bindini.

Voti favorevoli n. 1 (Facchini), contrari n. 15 (Salvarani, Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, 
Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, Vanella, Buoli, Luppi, Bastianini, Bettoni) astenuti nessuno.

IL CONSIGLIO COMUNALE

RESPINGE

la Mozione: apertura al pubblico nei giorni festivi o prefestivi delle farmacie sul territorio Comunale 
presentata dal Consigliere Comunale Movimento 5 Stelle Facchini Renata.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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